MODULO DI DOMANDA 
PER IL BUONO DI SERVIZIO


INTERVENTI DOMICILIARI PER LA

 NON AUTOSUFFICIENZA
All’Ufficio di Piano del Distretto Sociale Salto Cicolano c/o Comunità Montana Salto Cicolano
Via del Lago,12 Fiumata
per il tramite del Comune di  


	Il/la sottoscritto/a

	n a t o / a  a                                                                                       il 

	e r e s i d e n t e i n                                               V i a / P i a z z a

	codice fiscale

	t e l e f o n o

	e _ m a i l


·     PER SE MEDESIMO
·     PER  __L     SIG _                                                                   codice fiscale                                                           
con il quale il richiedente è legato dal seguente vincolo                                                                     (figlio/a, padre/madre, tutore, fratello/sorella, altro)

residente in                                                                                        via/p.zza  

VISTO 
l'Avviso pubblico del 17/09/ 2019 per “l’attribuzione di Buoni di servizio riservati a persone con disabilità grave e persone non autosufficienti, utilizzabili per acquistare prestazioni di Assistenza Domiciliare sulla base di un piano personalizzato di assistenza”, approvato secondo le“Linee Guida per l’erogazione del buono di servizio in favore di persone con disabilità grave e persone non autosufficienti” Delibera di Giunta n. 45 del 13.09.2019;
CHIEDE
                  L’ASSEGNAZIONE DEL BUONO DI SERVIZIO              
Il sottoscritto a tal fine dichiara:

-     di aver letto e compreso l’Avviso Pubblico citato in ogni sua parte;

-
di  essere  consapevole  che,  in  conseguenza  della  presente  richiesta,  verrà  contattato  da  un’Unità  valutativa composta da professionisti qualificati ai fini della valutazione del bisogno socioassistenziale e che tale valutazione può comportare anche la necessità di visite domiciliari e/o colloqui sociali;
-   di essere consapevole che l’esito del procedimento verrà comunicato agli interessati esclusivamente mediante pubblicazione sul sito del Distretto Sociale Salto Cicolano  www.saltocicolano.it ;
-    che in caso di utile collocazione in graduatoria il Buono di servizio assegnato potrà essere utilizzato per la fruizione di prestazioni socioassistenziali a domicilio erogate da soggetti scelti dallo stesso destinatario tra quelli iscritti al Registro distrettuale di accreditamento.
-  che in caso di utile collocazione in graduatoria, il Buono di servizio assegnato avrà validità 12 mesi, salvo eventuali proroghe disposte dall’ente capofila del Distretto sociale;
Il sottoscritto inoltre dichiara di
· percepire l’indennità di accompagnamento      
·      non percepire l’indennità di accompagnamento

Consapevole che la presente domanda deve essere corredata, a pena di esclusione, dei documenti richiesti con l’Avviso Pubblico, allega:

□

ATTESTAZIONE ISEE in corso di validità ai sensi  del DPCM n. 159/2013, per prestazioni agevolate di natura socio sanitaria (art. 6 del Dpcm 159/2013) o, nel caso in cui il potenziale beneficiario sia minorenne, per prestazioni agevolate rivolte a minorenni (art. 7 del Dpcm 159/2013);
· CERTIFICAZIONE DI INVALIDITÀ che attesti un grado di non autosufficienza pari al 100% e la CERTIFICAZIONE CHE ATTESTI LA CONDIZIONE DI GRAVITÀ COSÌ COME ACCERTATA AI SENSI DELL’ART.3, COMMA 3 LEGGE 104/1992 o l’ACCOMPAGNAMENTO DI CUI ALLA LEGGE N.18/1980 ;
□  COPIA DEL DOCUMENTO DI IDENTITÀ del potenziale beneficiario e del richiedente qualora non fosse la stessa persona
Informativa ai sensi del regolamento (UE) 2016/679 e D.Lgs. 196 del 2003 
I dati forniti dall'interessato (dati anagrafici, situazione familiare, abitativa, sociale, economica e lavorativa), comprese categorie particolari di dati personali (ad es. stato di invalidità o non autosufficienza, percepimento di indennità o pensioni a causa della minorazione) verranno trattati dall'amministrazione del servizio, anche in forma digitale (nel rispetto delle misure di sicurezza tecniche e organizzative previste dal regolamento UE in materia di protezione dei dati personali ed attraverso procedure adeguate a garantire a riservatezza degli stessi), esclusivamente per lo svolgimento di funzioni istituzionali dell’ente nella misura necessaria e comunque nel rispetto della normativa di cui al regolamento (UE) 2016/679 e del D.Lgs. 196/2003. Ai sensi dell'art. 13, comma 1, lettera e) del regolamento (UE) 2016/679 e art. 13 comma 1 lettera d), i dati personali possono venire a conoscenza del titolare, dei responsabili del trattamento e degli incaricati del trattamento e possono essere comunicati nella misura necessaria per adempiere a un obbligo legale e comunque nel rispetto della normativa di cui al regolamento stesso, a soggetti operanti nell’amministrazione del servizio e in genere, a tutti quegli enti gestori di servizi, cui la comunicazione sia necessaria ai fini istituzionali nonché ai soggetti che siano titolari del diritto di accesso. In particolare, i soli dati anagrafici e quelli relativi alla percezione di prestazioni sociali possono essere resi accessibili ad altri enti gestori dei servizi sociali esclusivamente per l’adempimento di obblighi previsti per legge. Inoltre in base al regolamento (UE) 2016/679 l'interessato ha i seguenti diritti: ottenere dal titolare del trattamento la conferma che sia o meno in corso un trattamento di dati personali che lo riguardano e in tal caso, di ottenere l'accesso ai dati personali, l'estrapolazione ed informazioni in forma intelligibile su di essi, la trasformazione dei dati in forma anonima, revocare in ogni momento il suo consenso al trattamento dei suoi dati (senza pregiudicare la liceità del trattamento basata sul consenso prima della revoca), conoscere l’origine dei dati personali, le finalità e modalità del trattamento, la logica applicata se il trattamento è effettuato con l’ausilio di strumenti elettronici, chiedere la rettifica, l’integrazione o la cancellazione dei dati personali o la limitazione del trattamento dei dati personali che lo riguardano o di opporsi al loro trattamento, proporre reclamo a un'autorità di controllo. 
I dati saranno trattati per tutto il tempo necessario allo svolgimento del rapporto giuridico in essere tra le parti e saranno conservati per un periodo di 10 anni, salvo diversa e specifica disposizione normativa. 
Il titolare del trattamento dei dati, ai sensi dell'art. 13, comma 1, lettera a) del regolamento (UE) 2016/679 è la Comunità Montana Salto Cicolana, nella figura del legale rappresentante pro tempore.

 Dati di contatto: Comunità Montana Salto Cicolano Via del lago 12 – Fiumata (RI) PEC saltocicolano@pec.it

II Responsabile che evade i reclami presentati ai sensi del regolamento UE 2016/679 è: 

Dott.ssa Silvia Ridolfi  Responsabile Area Amministrativa e Funzione Associata Servizi Sociali. 

Il Responsabile della protezione dei dati è:  

Società Webizup –Viale della Tecnica, 225 Roma – PEC webizup@pec.com.
data 


(firma leggibile)

